

天主聖三節
若 16:12-15

耶穌、父、聖神——永恆的愛的團體

內 容：聖神啓示宗徒明白三位一體天主的奧理，是光榮耶穌的一種方式。啓示絕對是唯一的：發源於聖父、實現於聖子、完成於聖神。

上下文：這片段屬於基督在最後晚餐中的臨別贈言。上文（5-11）都是論及聖神，指出聖神的使命；下文（16-18）耶穌以兩段「片時」的說法暗示自己的逾越奧蹟。

釋 義* 「你們現在不能承擔」（12）這番話是在最後晚餐時說的，從心理角度看，是他們的憂傷（16:6）擋住他們，即使聽到基督的話，亦不能產生效果。其實有關救恩的話，耶穌已講過了（15:15），但不等於將來不需要重複，因為他們確實未明白。故此聖神所說的其實是同樣的事，指引他們徹底明白全部真理（谷 4:33；瑪 15:16；16:23；路 9:55）。跟據四部福音，有兩端道理為宗徒特別難明白，就是天主子降生、受苦難、聖死的奧蹟和天主國的真諦（瑪 16:17；20:21-24；路 9:46；18:31-34；谷 9: 31-32）。如今，聖神不但要叫他們明白這兩端難明的道理，並且還要叫他們明白其他一切不易瞭解的道理。

- * 「指引你們明白全部真理」(13) 「指引」一詞，拉丁通行本譯作「教訓」，與原文稍有出入。「一切真理」是說「完備的」、「整個的」、「全部的」真理；「一切真理」就是耶穌基督的奧蹟本身，因為祂曾說過：「我是道路、真理、生命，除非經過我，誰也不能到父那裡去」(14:6)。基督的奧蹟，就是祂與父及聖神的關係(1:17-18; 16:13-15)。「指引你們明白全部真理」，即在於留在基督之內(15:4)。

- * 「真理之神」(13) 是門徒的導師，同時也是門徒的嚮導。按聖教會的普遍的意見，聖神不但來啓迪門徒關於耶穌所講的道理，也啓迪他們如何活出耶穌曾教訓他們的一切(宗 15:28)，從而帶領門徒進入真理的淵源。聖神「講論」，不是憑自己，而是憑聖言，憑真光——耶穌——所講論的。耶穌所講的話都是天主聖父的話(17:8)；同樣，聖神所講論的既是由耶穌所聽來的話，也就是講論天主聖父的話了。由此可知，三位一體的天主工作時是多麼共融合一(參閱讀經一)。

- * 「把未來的事告訴你們」(13) 「告訴」希臘原文有默示文體的影子，是末世完美救恩來臨的揭示。在這裡並不表示真理之神、護慰者會有任何先知性的預言，而是聖神會指導教會團體去明瞭耶穌就是在歷史中天主的應許的滿全。聖神的功用就是光榮耶

耶穌，把耶穌在世上的臨在顯示出來。「未來的事」並非指未聽過的及新的啓示，其實那些事耶穌已講過，只是未被明白罷了。這些未來的事，就是救恩逐步的圓滿，也就是默示錄所記載的（默 1:1; 4:1; 22:6）。

* 「光榮我」（14） 藉著聖神，基督的話在教會內存留下去及生活出來。使人記得並明白耶穌講過的話，這行動本身就是光榮耶穌、啓示耶穌。幾時繼續耶穌的工作就是光榮祂，揭示祂在世的臨在。耶穌在世上做任何事，都是光榮天父，顯示天父的慈愛；耶穌升天後，聖神在教會內做任何事，也是光榮耶穌，把祂啓示給世界。

* 「父所有的一切」（15） 其實聖神所教導的，是基督的話，亦是天父的話。換言之，聖神所傳給我們的話是來自父。耶穌說：「你們所聽到的話，並不是我的，而是派遣我來的父的話」（14:24）——這就是聖三的共通。

訊 息：聖神的被派遣延續了耶穌在世的使命；是天主父愛的救恩計劃的一部分。天主聖三的計劃，就是將天父愛的計劃，透過耶穌的救世行動，在聖神內完成。護慰者——真理之神是要光榮耶穌基督，將耶穌在天主父所領受的，傳告給信友們（16:14）。我們是因父、及子及聖神之名而受洗的，我們有沒有在這永恆的愛的團體——聖三——內度我們每一天的生活呢？